

# 今年研考全国招收49.5万人

## 专业学位硕士增33.3%

本报讯(实习记者 周立奇) 全国硕士研究生招生已进入尾声,记者从教育部获悉,今年全国招收硕士49.5万人,比去年增加2.3万人,增幅4.9%。

全国招收硕士研究生中,学术型34.7万人,比去年减少1.4万,减幅3.9%;专业学位14.8万人,比去年增加3.7万人,增幅33.3%。经测算,今年的考录比为3:1(去年为2.8:1)。其中学术型实际考录比为3.5:1,专业学位实际考录比为1.8:1。

今年全国初试总分平均为278.8分,比去年提高了

9.9分,英语一平均47.2分,比去年提高5.5分,业务课一全国平均86.6分,比去年提高4.8分;英语二、政治理论课、业务课二均和去年基本持平。总体上看,考生成绩明显高于去年。成绩区分度加大,更有利于招生院校和科研机构录取。

据了解,北京地区7所自划线学校专业学位硕士录取比重明显加大,而学术型硕士录取名额呈减少趋势。如北京大学今年招收4895人,学术型硕士2885人,专业学位硕士2010人。清华大学今年招收3295

人,学术型硕士1795人,专业学位硕士1500人。中国农业大学今年招收3495人,学术型硕士2145人,专业学位硕士1350人。北京师范大学今年招收2950人,学术型硕士1810人,专业学位硕士1140人。北京航空航天大学今年招收3088人,学术型硕士2035人,专业学位硕士1053人。北京理工大学今年招收2937人,学术型硕士2016人,专业学位硕士921人。中国农业大学今年招收2035人,学术型硕士1455人,专业学位硕士580人。

清华大学副教授、研究生导师袁朝龙指出,今年考生成绩明显好于去年,主要有以下三方面原因:一是受国家政策的积极影响,教育部提出将继续扩大专业学位硕士研究生招生规模,2011年争取达到招生总规模的30%,到2015年专业硕士招生比例达到50%;二是报考人数多,生源充足,估计明年达到报考顶峰;三是部分学科试题难度不大,使得考生分数有较为明显的提高。例如数学考题与往年相比相对容易。

## 中国政法大学 与中财实现研究生课程互选

本报讯(实习记者 周立奇)记者日前从中国政法大学研究生院获悉,该校与中央财经大学研究生课程实现互选。

两校对于跨校选修的课程范围、跨校选课的学生条件和选课数量、选课程序及成绩考核、成绩移交等做了明确规定。两校研究生院(部)将为课程互选、学分互认建立固定的沟通渠道和工作机制,统一协调研究生跨校选修对

方课程的有关事项。

据中国政法大学研究生院负责人介绍,此次和中央财经大学课程互选协议的签署,是该校探索北京地区研究生优质教育资源共享、优势互补所迈出的积极一步,是为进一步提高研究生培养质量,加大创新型、复合型人才的培养力度,探索研究生教育的开放式发展和跨校优质教育教学资源的共享机制采取的具体措施。

## 北京师范大学 研究生干部卓越训练营启动

本报讯(实习记者 周立奇)记者近日从北京师范大学研工部了解到,该校举行研究生干部卓越训练营(第二期)暨“党史专家讲党史”系列活动首场讲座。

本期卓越训练营以“追求卓越,在实践中建功立业,书写美好人生”为目标,旨在提高研究生干部的领导力,培养其服务社会意识和创新意识,共有来自30个院系所的研究

生党支部书记、研究生会主席等80余名优秀学员参加了本期训练。

党史专家、校党委副书记王炳林为训练营学员做了题为“邓小平领导艺术与管理智慧”的专题报告。他结合邓小平同志的生平阅历,深入浅出地向学员们阐释了“领导艺术和管理智慧”的相关理论,并和学员们一起分享了邓小平同志的领导方法与思想品格,引导学员进一步审视自我。

## 中国科学技术大学 开设研究生网络课堂

本报讯(实习记者 周立奇)记者近日从中国科学技术大学研究生院获悉,该校已开设研究生网络课堂。研究生只要登录系统,就可以在线选学哈佛大学、麻省理工学院等国际名校开设的公开课。

通过该系统,研究生在线可查看教学视频、文档、图表等相关资料,感受名校、名师的课程教学风采,还可以通过课程关联,自动搜索课程相关的视频、音频、文档等各类网络教学资源。这是该校为加强研究生课程体系建设,让研究生更多地拥有国际名校课程教学资源而推出的网络服务举措之一。

为加强学位与研究生教育的国际交流与合作,中国科学技术大学近日还首次使用网络视频答辩系统。

答辩委员会中有四位境外专家,其中两位在香港城市大学通过网络视频系统参与答辩。答辩人向两地专家报告了自己的研究工作,并将答辩的PPT文档在两地同步播放;香港专家在网络视频平台上向答辩人随时提问、互动交流。答辩后,两地专家就答辩人的学术水平进行了充分讨论,并作了网络投票。位于香港的答辩委员会主席向答辩人宣布了答辩结果,对答辩人今后的研究工作提出了建议。整个答辩持续近两个小时。

该校通过多项举措实现了信息的集中管理、分散操作、共享共用,使传统的管理模式向数字化、智能化、综合化的方向转变,为研究生和导师提供统一的一站式的服务渠道。

北京考试报 考生真需要

北京考试报

系统发布招考信息 准确解读招考政策 科学指导填报志愿

本报每周三、六出版,各地邮局均可订阅,报亭有售,  
邮局订报电话:11185,咨询:82837128,82837146。

### 研考报考常识

#### 专业学位之 法律硕士(法学)

全日制法律硕士是为法律职业部门培养具有社会主义法治理念、德才兼备、高层次的专门型、实务型法律人才。具有国民教育序列大学本科学历(或本科同等学力)的法学专业毕业生可报考。

此专业硕士实行全日制学习方式,学习年限一般为2年。实践教学时间不少于1年。实践必修环节一般包括法律文书、模拟法庭训练和法律谈判。采用多种途径和方式开展职业能力的培养。职业能力包括法律职业思维、职业语言、法律知识、法律方法、职业技术等方面的法律职业从业技能。

学位论文选题要贯彻理论联系实际的原则,论文内容要着眼实际问题、面向法律事务,深入法学理论。重在反映学生运用一定的理论与知识综合解决法律实务中的理论和

实践问题的能力。导师组要根据学生的选题方向,确定具体的导师负责其论文的指导工作。法律硕士学位论文要以法律实务研究为主要内容,但不限于学术论文的成果形式。提倡采用案例分析(针对同一主题的三个以上相关案件进行研究分析)、研究报告、专项调查等。

北京地区设置此专业硕士的高校和科研机构有北京大学、清华大学、中国农业大学、北京师范大学、中国政法大学、北京交通大学、北京航空航天大学、北京理工大学、北京科技大学、中央财经大学、北方工业大学、北京工商大学、对外经济贸易大学、首都经济贸易大学、中国公安大学、中央民族大学、中国地质大学(北京)、中国青年政治学院、中共中央党校、中国社会科学院研究生院等。

(周立奇 整理)



北京工业大学一名女生在去教室的路上边走边看资料。

本报实习记者 周立奇 摄

## 内蒙古首次公示考生成绩

本报讯(实习记者 周立奇 通讯员 桂梅)记者近日从内蒙古自治区教育招生考试中心了解到,内蒙古2011年硕士研究生入学考试已进入最后的录取检查阶段。内蒙古招生考试信息网首次向社会公示了内蒙古各招生单位参加复试考生的初试科目、初试成绩、复试成绩、复试成绩权重以及折合之后的总成绩,并对折合之后的总成绩进行了排名,考生可通过内蒙古招生考试信息网“阳光平台”查询自己所报院校的复试情况,社会可通过公示对招生进行监督。

据悉,为进一步规范内蒙古研究生录取工作,推进